
2023年度秋学期　応用数学（解析）　第５回演習の解答例

1. 与式より
dx

dt
= 3t2x

dx

x
= 3t2dt∫

dx

x
=

∫
3t2dt

log |x| = t3 + C（C は定数）

x = ±eCet
3
.

(A1)

よって，±eC をあらためて定数 Aとおくと，一般解は x = Aet
3 となります。初期値は x(0) = 1

ですから，t = 0, x = 1を代入すると 1 = Aとなり，特殊解は x = et
3 となります。■

2. 与式より

t
dx

dt
= ax

dx

x
=

a

t
dt∫

dx

x
=

∫
a

t
dt

log |x| = a log |t|+ C（C は定数）
log |x| = log(|t|a) + C

x = ±eCta.

(A2)

よって，±eC をあらためて定数Aとおくと，一般解は x = Ataとなります。初期値は x(1) = 1で
すから，t = 1, x = 1を代入すると 1 = Aとなり，特殊解は x = taとなります。■

3. 与式より
dx

dt
+ ax+ b = 0

dx = −(ax+ b)dt

− dx

ax+ b
= dt

−
∫

dx

ax+ b
=

∫
dt

−1

a
log |ax+ b| = t+ C（C は定数）

log |ax+ b| = a(−C − t)

ax+ b = ±e−aCe−at

x = ±e−aC

a
e−at − b

a

(A3)

よって，±e−aC

a
をあらためて定数 Aとおくと一般解は x = Ae−at − b

a
となります。初期値は

x(0) =
1− b

a
ですから，これを代入すると 1− b

a
= A− b

a
よりA =

1

a
で，特殊解は x =

e−at − b

a
となります。■

浅野　晃／応用数学（解析）（2023 年度秋学期）　第５回演習の解答例 http://racco.mikeneko.jp/　 1/1 ページ


